

# 疫情下物流堵点调查

3月中下旬以来,新一轮新冠肺炎疫情在全国多地暴发。因一些地方疫情防控举措升级,部分地区陆路运输受到影响,货运物流不畅,一些生活、生产物资被堵在路上。

4月初,国务院联防联控机制印发《关于切实做好货运物流保通保畅工作的通知》,要求全力畅通交通运输通道,优化防疫通行管控措施,切实保障重点物资和邮政快递通行。

随后,交通运输部印发关于进一步统筹做好公路交通疫情防控和保通保畅工作的通知,要求科学精准做好公路疫情防控工作,科学合理设置公路防疫检查点,千方百计保障服务区正常运行。

记者了解到,随着这些措施的落实,这几天,各地物流不畅问题有所缓解,跨省市的长途货运量有所增加。

## 有通行证也不让下高速 货车司机半个月跑不成一单

从安徽芜湖到上海做货车司机7年,杨来宝谈到最近的跑车情况连声叹气:“这段时间是疫情发生以来感觉最难的时候。从今年3月中旬开始,路更堵了,高速下不去,服务区不让停。”

“最近我跑从上海到江苏的线路。到了张家港,我手里有当地货主给办的通行证,但就是下不了高速。第一个路口从头天中午12点排队到第二天早上8点,说不能下高速了。我绕了12公里到第二个路口,等到下午5点,也说有政策不让下高速。而且,车辆到了服务区也不让停。”最后,杨来宝只能把车停在高速公路上休息,空跑一趟,直接返回上海。

记者采访的多名司机都有同样的遭遇。一位物流企业的负责人表示,3月以来,货车开到目的地下不去车、卸不了货的情况越来越多,空跑概率为三分之一至二分之一,甚至更高。公司经营压力明显增大。

被普遍诟病的还有办证难。“办通行证需要提交司机、车辆的信息,以及司机的核酸检测报告等内容,但是经常出现通行证审批还没通过,核酸报告已经超过48小时的情况,申报只能作废。”这位负责



4月12日,在合肥市经济技术开发区综合保税区,工作人员对来自中高风险地区的货车车厢进行防疫消杀。

摄影/新华社记者 杜宇

人说。

由于疫情期间住宿不方便,很多货车司机干脆把车停在路边,吃住都在车厢里。3月底以来,在上海外高桥区域港建路一带,原本开阔的6条车道有3条停满了货车,高峰期有七八百名司机停留于此。

记者了解到,上海交通部门、上海市交通运输行业协会集装箱分会联合上海市慈善基金会,给停留在这一片区域的司机发放了方便面、饼干、火腿肠等食品,大概够2天的消耗量。

很多货车司机挂靠在第三方公司,平常个人接单、自负盈亏,不少人还背负买大货车的贷款。由于不能接单,生计几乎快断了。即便像杨来宝这样为公司打工、拿底薪加提成的司机,本月收入也将减少一半。

公路交通承担着全社会70%以上的货运量和客运量,是做好疫情防控的重要环节。为什么疫情之下会出现交通运输“肠梗阻”?

交通运输部相关负责人表示,疫情初期,各个地方经联防联控机制批准设置了一批公路防疫检查站,截至4月10日,全国总共设置了11219个公路防疫检查站。这些检查站在初期切断病毒传播、遏制疫情蔓延方面发挥了积极作用。但是现在一些防疫检查站执行的政策不统一,甚至层层加码,部分地方还是简单以货车车籍地作为限制通行的依据,对于车籍地为中高风险地区的货车司机一律劝返,导致一些货车通行受堵。

记者采访的物流企业、货运司机以及部分基层干部也认为,物流不畅通的原因在于,各地在防控政策上层层加码,各自封闭。此外,由于统筹不够,各地各自为政,缺乏信息共享和统一稳定的政策。

## 物流不畅有所缓解 仍要防止层层加码

国务院联防联控机制印发通知要求,各地不得随意限制货运车辆和司乘人员通行,不得以车籍地、户籍地作为限制通行条件,不得简单以货车司乘人员、船员通信行程卡绿色带星号为由限制车辆船舶的通行、停靠。

近日,交通运输部紧急部署全国高速公路服务区和收费站关停情况自查自纠。相关结果在官方公众号每日更新公布。截至4月14日24时,各省(区、市)高速公路共关闭收费站396个,占收费站总数的3.67%,比4月10日减少282个,下降了41.59%;共关停服务区140个,占服务区总数的2.12%,比4月10日减少224个,下降了61.54%。

此外,上海高速公路临时设置5处集卡车辆专用服务区;江苏对关停的高速路口进行适当调整,恢复其中40%;福建全省384个高速公路出入口全部双向通行,254个高速公路服务区全部开放运营……

一位上海产业区的负责人表示,11日以来,物流保畅举措取得一定成效,园区日均货车流量从

约210辆次涨到约270辆次。一些原本被迫停留在路边的货车,开始流动起来。

上海闵东国际物流有限公司负责人周连生说:“仍然要防止国务院联防联控机制的政策在基层走样、出现层层加码的现象。我们公司的司机12日从上海到江苏常熟,在有核酸检测阴性证明、抗原检测阴性证明和健康码、行程卡绿码的情况下,仍因为下车上厕所、购买物资,被当地强行隔离,目前还不知道要隔离多久。而且,隔离每天要交450元,对货车司机是很大的负担。”

## 货车司机盼三方面改变 物流企业呼吁联动联控

货车司机在接受采访时,普遍期盼三方面的改变:

一是提供食物、药品等基本生活保障,不随意给驾驶室贴封条,让司机有地方如厕、休息。

二是落实保通保畅的举措,不以车牌属地、行程卡带星为由阻碍司机接单工作。

三是提供核酸检测便利。货车司机是流动人群,需要单管单检,而且流动需要持有48小时内核酸检测阴性证明。他们希望适当减少费用,并且避免检测排长队,以节省时间、减少交叉感染风险。

而对于物流企业来说,货运物流行业存在一定的病毒传播风险,需要保畅和消杀形成联动联控机制。

记者日前从上海港采访了解到,由于陆路运输部分受阻,港区内外累积的集装箱开始增多,堆放压力比较大的是冷链集装箱。目前,上海港可堆放3万只冷链集装箱,已经堆放了2.3万只,积压冷链集装箱还在不断增加。当堆放量超过了最大容纳量的70%,港口作业秩序就会受到影响。

值得注意的是,随着以往进出上海港的货物逐渐分流到宁波、天津等港口,货物运输压力也会传导到这些港口。

受访企业认为,物流受阻的问题在短时间内很难完全解决,需要在全面推动保通保畅的同时,加强枢纽和干道的重点保障,同时着手构建供应链应急物流保障体系。

(据新华社报道)